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DONNEES :

Charge maximurm au crochet GFe = 250 tf
Heuteur de manoeuvre dt = 30 m
Poids propres de l'appareillage

de manoeuvre (4) m= 10 tf
Diameétre du tambour Dy = 71¢ mm
Longueur du tambour L.=13:5mm
Vitessesavants V1 = 185 tr/mm

V2 = 280tr/mm
V3 = 320tr/mm
V4 = 480 ¢tr/mm
Vitessesarrieres Va ri = 183 tr/mm

Va r2 = 300 tr/mm

Hauteur du derrick I = 44 m,
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PRINCIFE CONSTRUCTIF ET REALISATION DuE L'INSTALLATION LOURDE DE
FORAGGE 3 DH 250.
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MCUFL.GE D'UNE INSTALLATION LOURDE DE FORAGE

O

stitue une ~artic d'une installation compléte de forage :

Selon les principes ceonstructifs d'une instzl

rage qu'on fabrique d2ns les nays producteurs et qui travaillent

en flgérie, en a chaeisi pour 1'installation une chaine cinémati-

gue nederne avec une >ulissance installie de 267C Cv { soit trois
e

moteurs diisels de méme telle maniére qu'elle scit

-

capable de rZaliser le forage jusqu'd une Hrofendeur de 5CCC

i i

o4
Ee

aun crochet 10C £, charge mazzissale O LGUE

actionnZe pzr des

rtissur hydrsulicue

nve
ouniement oneumzticue 3 souffat« ;34 un

Les trois transnmicssions interm®dizires qui sont liles entre elles

cuissance des meteurs ransaise si nocessaire, sci

vers le treuil, soit vers la pompe de eiv-ulation,

nent cux données initiales du Drojet, en 2 censidiré qu!

treuil ne serent accounlis cuz deux motsurs simultaniment.

daref s e

lation louvrde de fo-
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En cherchant 2 cbtenir une plus grande sim?licits constructive,
on 2 adosté la scluticn cgu'autre la transmission intermadiaire
et le treuil scit intercall’e une boite de vitesse 2 deux vitess

ses avant ot une vitesse arriére.

Du au fait que ls trcuil de forzge peut aussi rialiser deux vi-
tesses, au tombour de mcneuvrz de celui-ci, on obtient finale-

ment quatre vitesss avant et deux vitcsses arriére.

Les données initiales précise que la hauteur du Derrick est de
4411, que 1la hautzur de maneuvre du crochet sera de 30m, et que
lec treuil assurc zu tombour une force active maxinunm de 28 tf
(charge courante dz service etant de 25 tf). Le tombour dc
treuil Ztant runi non seulesent d'un nuissant frein & bande
(pour 1'zrrét de la charge) mais aussi d'un frein hydr aulique

régulateur de descente.

Les principales fonctions accomplies por l'zpporeillage de le-
n i

ion lourde de forage doivent &tre les sui-
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but de changer 1l'toutil, ou de zrocedeé

rations.,

- L= intien ou crochet du noids cntier du train de tibe
d-ns le c-dre des onéirations de forage proonrement dites
et la descente controlie du train (mm par mm), zu fur

ot o mesure de 1'avancz de 1'sutil dans 12 roche du

- La réalisation d'une wuissance de traction sur le trai
orage sustendu 2u crochet dans les situn-
de certaines couses gzologiques. Le train

blogul dans le terrain.



En conclusicen, l'ansareillaoge de leve
lourds de forag: doit assurer @

- L=z montie =zt la descente 2 gr
- La :iontie =t la descents sur

ge

d'une instzllation

rndes vitesses de cer-
zndues zu crochet.

distances extrénmement

courtes ( de 1 ordre du rm) de la charge au crochet.
Pour assurcr une bonns &lasticité, lecs installations mcdernes
de foraoge sont nunies (entre les mcteurs @t les arbres
trznsnission intermidiaires) d:=s convertissesurs hydrauliques

de counle qui réglent auto maticue
vitessz de rotation, cguznd on deit ac

au crochet. Ils rlduisent la vitesse

crochet, en augmentant en méme temps

A 1'installation, et inversement aux

1a dle:

mentent beaucouss la vitesse

donné pzr le mcteur

temnes le=s gcnvextisscurs

hydr

fus

un cartain glissement (8

internédizires, en protégeant

chocs 2t des surchargns danagsreuses

L'acccunlenent et le décourlenrnt cas
chafne cinfnaticue zinsi que la rzali
tesses e fait 4 1'aids des accoudlane
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rametre couple=
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iorner de grandes charges
dz ro* ticon transnise aws

le courle moteur fourni

grandes charges, ils aug-

on en baissant le couple

aulicues de ccutle per-
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gatac de certaines vi-
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Lz nouflage sera comRoss

sus_ricure du Derrick ct d'un mouile =obile sustendu 2 ce der-

-

nier 2 1'2ide du czble dz mzneuvic.

sar 1l'intermidiaire de 2 tfles laterales, Il sert 34 12 susoensicn
1

Zygateur —cendant les manoeuvre d'extrac-

mh
\‘J

s =llincucs et A'un £1

ticn inteoduction du tr~in de tige.

L'aye cdu noufls fixs est soutenu Dar deux 2outras dtacicr en dcu-
1

hle T ou en I. L'zxe du moufle mopils 32 @euy <=nts d-ns deux t8les

[

T
i~térales on ~cicr. Dans la nartie latzrale de ces t8les, st
trouves solidzire le crochct, cui ¢st muni de ¥EsSs
sour mieux »rotiger les filets des tiges de forage zendant leur
vissgge ©ou ¢.visscge et ~ussi ~uni ¢'un roulement qui lui Dermct

une liberté de rotation comzléte autour de son axe.

= czblz, on en =2aployerz un £n 2cicr, construc-

(ctest & dire, ils doivent corresponcre strictezuent au diamétre

Le mouflage travsille corite un :aultislicateur de force 3 cve

une force de tracticn indirzcte (=20

licuée 2u bout actif du
ble gui s'enroule sur lo tawbour cu treuwl il); on peut lever L°
mzintenir en &quilibrz des charges beaucouds: lus grandes sus-
nzndues cu crochet dz fcrage. Le treuil d'-ctionnement sers un
treuil du tyve : TF 28 4 quatre (/) vitesses qui 2 certaines

aractiristicuss (vcir caramétres initizles).



. 11&tat de repocs la charge z=u crochet 3, et le poids nropre
de 1'andareillage mobile de mzneuvre Q., Se réparfissaﬁf uni-
forménent dans les breins du cable gui scuticn e moufle mo-
bile, donc la traction dans le bout actif dw .cable T sera

rgale & celle du bout inactif du cable (bout mort au cable) Tp.

fvec n représentant le nombre de ~ouliss du moufle mobile sur
lesquelles s'entoulent le cable. Lcrs de 1l'enroulement du ca-
ble sur le tambour ct duatwule;cnt;éalui—ci, Tt sera diffiignte
de T.. & czuse 4du frottement qui se procuit sur chague
poulie et 2 1o flexion du cable sur ces derniéres, nous avons

(

re & la montée de 1l'annareil de forage)

[

A 1'extrzction (c'est A &

juand le cable s'enroule sur le tambour, Ty, sunZrie
r

(53]
o7

{Tte > Ty,) =t & 1'introducticn, c'est

se dirocule, T+i inférieur a Tpi ( T ;i) .-Pour calculer ces

quztres valeurs, on doit connaftre le nonbre de ndoulies actives

S,
du moufle, c'est & dire le nombre n. Seit . le rendement cd'une
nounlie guelconcus gui travaille et * = le rendement de la dera
niére poulie du moufle fixe (c'est a dire celle qui ne travaille
pas), wh ;
. A \ h ‘k“." \ ¥ S '\.l.". A ] v
/ - C e 3 e g
; Cn »rend genexalenent o w
. Ty
y
S Cn i ir ," -
/ 3
Connaissant / et/ on “eut dféterminer les valeurs qui nous

interssent :
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Ncus avons donc

v

A 1'eaxtraction

ot

i

2 1'introduction

ce

es poulics das deux (2) moufles sont nontles oor foliers 2

roul=.znte sur les axes hcrizentaux. Les axes (ou arbres
o)

-+ sont fixos & leurs doui bsuts. Les martisc doivent aveir un
Ai~-8tre suffisant wour ne o8 wrovoguar des flaXIions ERAgerees

t
du cable et Dour eviter ainsi l'usure excessive do ce de
Les noculice sont aussi munies & la pfrivhiris d'une dorge de
guidage mour le cable; la distance entre les 2oulizs deit &tre
1a plus Detitec 2ossibl
car ceux sont dos vitesses difffrentes).

= 73

Du peint de vus constructif

(c'est & dirc méme Jiamétre, méme gorge).
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_ ¢/LCUL DU CLBLE DE UANRUVRE BT DES POULIES -

Considirens gue la charge suspencue set de 300 tf. Le noids

-~ - 2 -
du mmoufle crochet est de 1L +f. Nous zurons = T1etat
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II = CHOIX.DU DIAMETRE DU CLBLE

Four

UJ
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maneuvres, lec valeurs des trac-

tions dans lec brins de coble varient, on ddit considerer
12 traction sexinpale dans les dernierg. (voire fig.ly.
- T

L 1'aide des relations donncge.dans la d%finition du ou-
flage nous allong ctlculex les tractions moximzles lors

de 1t'introduction =t de ltextracticon.

RACTION IUXINGALZ 4 L'EXTRACTICN

]

B B
= = : S kB
l‘t"; ‘ ( 4 ’i‘)
i A
. =5 2L
n £tcht ie nosbre de ng =z 0 = 12

G 4 5y = 250 & 3C = 260 tf. C'=st lz. charge

ctod

Tte = A B ! neur le brin nobile

oheke s et

~-wivmm de ;aneuvre.



i = 19 tf ! pour le brin
i JhE ' moxt

- - ST O ®

1ade

)
[
W
(&)
(4]
g
{t
-
5
he)
i
-+
i=h
L]

= i b Ctest la tension maximale
A= 18,(‘1 EEs T 5 - - 9
i dans lz brin mobile pen-
i cant ltintroduction.
de mBme :
" ,,f,
= o i ST e Eae)
Tti ' 2 Ve ‘m)

(260 = 23,50
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LARACTERISTIAUES

R

SIL 6x13

des cables

charme mwni. de ruplvre | pords
Ly cable en &N

p= 472
ecable

|

S

i

diametre T secheon
hamin.a!‘ diametre du AL ‘ dee
Fu cable | cable.
centrol | inferme-\exteriaur A,
— mm) | (mm)| - diaire = mm*)
- =i )r 4 Sy (mm | (mm) | ¢ _
= ;
25 | 22 | am | 20
|
28 2,54 1,29 | 23 | 325,35
32 2 87 1,45 2,60 415,90
|
35 | 309 | 1,57 | 280 |46282
(I PSSR s AICE
tableau - A-

Ltableau - 2.

{737)

|

245,66 \ 2% 18
291, 30

500,86

580 33

Aéo

338

447, 20

A80
0’4,47”4 a/d.f/ml ”/m )

380,87

D3, 10

532,62 64'5} =5

663,23

\
Fub, 11

Utilisatim du cable.

 de securile

minemim .
maneuvre de fﬁfaje 3
Infroduchom de Ltubes 2
Jnstrvment 2
,a/r‘a.ja . 3

23 3
| 3090
39,5

45,80

|

B —

!

i
|

|

dopres APl . (Americon Fetoleum Inste.

)



Donc 1z traction Taxirzle est la traction exercée dans le

brin mobile, soit le brin relié au tazbour zendant l'lex:- -

= D4 .5 £F.1
T 4.5 £f )

II - 3 - DETERMINATION DU DIAMETRE :

En connaissant la traction raxinun éxercés au cable pendant
r

uvre de fo

®

age, lzs tableaux 1 et 2, nous donne

=
128 TICIN

cr ainsi gue les

R, A

dirccternent le dizsétre du cabls & utili

Adéffirents dinmétres des torcns de ce cable.

En tenant comnte du fait gue les charges & manoeuvrer sont
e

assez ¢levées, le cable doit &tre assez &lastique.

vinteindra sous surveillance

\
N

0y
O
e |
y
10
o
{ )

- - P A N,
Sachant gue i'éeguine de
continue 1'-tat du cablg, 2lcrs cn weut 2ccepter un coef-

ficient de sécuritd moins &€ilzve cuz d'habitude. Pour ces

raisonwon checisira pour la charge oo @i guil Bcut etre

e senlenent au lanceient des colonnes un ceefficient

‘-{.

attein
e service un coefficient

[aR
(6
)
]
(@]
{w
a1
H
bt
(A8
;).&
©
\®]
(i
o
6]
(]
H
| )
Q
e
1 ]
1
Q
"\\
-~

5, on obtient une

f'+
(o
0]
P
Q
[
o]
[..'.
t
o
(D
[\8}

Er. 2renznt un cosfficien

charge de rupture du cable de :

24,5 % 2,5 = 61,3 tf. = 613 Kwm,

on choisera zour le cable un

avec les diametresdes torons suivants

dq = 2,87 oo !
dp = 1,45 mn

P -5 &
dg = 2,6 nm
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ITI - CHOI: DES DIAMETRES DEE POULIE

IIT-1 - DETERIJINATICN DU RAYCON D= PROFIL DE LA GCR. .

Le royon de roefil de la gorge des nwoulies est déterminé

en fonction du diamétre Ju cable A utiliser, canformément
- i 2 . . Fd

aux nories 2n vigusur., Bt c2 sour fviter certains de-

fauts, comme ceux donnés sar les figures 1. Le tzbleau

3 noug ~ermet de déterminer les rayons maximun et mi-

=

nimun des profils de gorge

9

noulies en fonction du

Nous ~ureons donc pour @ & = 32 nm

En ce¢ qui concerne l'angle de recouvrerent, il est dé-

terniné ewofrimentelzsument soit =

IXXI-2 - DIAGSTRE INTERIZUR DES POULIES

Nt

e
en fonction du diamétre du cable utilis:z pour Zviter
s

e



On choisira donc une

Connaissant: & 32

On obtient : D

I117-3- DI/JEBTRE EXTERIEUR DES PCULIES

"
w
(e}
"
w
N

)

Spit De le diam@tre extérisur on

D = De = 3,5d De

De = 11568 + 3,5 % 32

! De = 1270 mm E

1270 mm

a2, =t wvues les tensions

lies de nanceuvre seront

au msnganad

ront treaplics supsrficiellanent

ouche des 1,5 2 2835,
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brins de cabilo. Il st A noter guo sous cette chzrge, on

Az contact Dou-

ENTDN LE COBLE ET LS PCULTE

3¥ecuties &n 2CIeX

sngancise tre

Az contact.

Szchent cuc ¢ 7 2 F on dal C”z

r o Ra— = P ~ bl 2
Livec r = wdiow: des t2nsions
en dai
o o= de ‘a2 meuliz corzezhendant au
{4 2 o~ Y - ~
fond de la gorge =n Ci.
| — e - - . "y e
d = etre dun cablie en Ui,

e
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e 1la couche 4de sccurite

Calculons lz longueur Ze

=
(=2
[
;— 1
ot

avec o

o =
= o)
Ly = £335 2o,
R T
s
= 1 =31
L = II % 742 x= 1315 Z 06,100 .
s
o/

IV = 3 - DISIMATRE ISCYSM D!'ENRCULEIENT SUR LE T:1BOUR - D

A

Un. . @ BE R z

- * - . 0
s+ Do est le diz-2trc du tarbour zvec la dermniere couche

> 1z longueur L. = lz ~reixiere couche et le
i 3 = . - &1 1 = P - 2
( c'est A dire pour 1z couche de sécurite).
Calculcns les nfnes oraonetres L et dismetre our

~inons 12 noubhre Jde ccuches.

P Dy =By *# 8+ 2 (2=1) zd 2 Ztont un facteux
s _— 3

de correction ; =

- -_ 0
e = Lyds.
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Pour la 4&me couche

D, = Dt + d + 2(4=1)ad

1

d ( 6x0,93) +D,
D - 742 + 6 x 0,93 d

Dy = 920,56 mm

Ly ==L Lt

3 X = . 920,56 X 41,25 x#7
d

= 119,26 mm

- |

La longueur approximative du cf@ble est de :

Lc = 360 m

On remarque que :

Ly + Ly + Ly = 334,59 m

D'ol il existe une 5&me couche incompléte,c'est & dire avec un

nombre de spires @ Son diamétre est :

D, = 742 + Bed

742 + 238,08 = 980,08 mm

(e ]
N
i

Lo =(Lg + Ly + L3 ) =254 m
D'ol
i=22410 - 8,25
Dy

Soit | i = 9 spires
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Récapitulons

Le c8ble s'enroule suivant 5 couche comme suit :

- La 12re couche qui est la couche de sécurité
- Les 2&me,32me et 42me qui sont complétes

- La 5&me qui est incompléte comportant 9 spires

Calculons le diamétre moyen

Dm = Do + Dz _ _Do + D3 ( voir figure)
2 g 2
D = .J424920,56 _ _
2

Dm = 831,28 mm




V - 1 - CONTRAINIE DE TRACTICN -

En = = r= Bpdh faN/ a2

r
¥
m
)
KX

sTenroule sur le toiiodur.

. =tant 13 setticn

= X2

I
faN
j—
(]
\0
%]

J. = 24,5 % 6,81 x 160 = 57,79  daN/mx2

£15.,.0

Tk — g

e
i_ T.= 57,89 A:N/rn2

V - 2 - CONTEAINTE DE FLEXICN -

Cn = 1 relasilion suivanie
; = =
1 e

Zu cable en

¢ mui est le diznétre royen des

o} et
. dy * Bdg .90y ( voeir calcul du cable)
19
Scit : 2,87 + (9 x 1,45) + (9 x 2,60)
cr 3 i
L
X, 2,00 o

~ecticiti du cable =n daN/m2

I S
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CALCULONS &, @
Lz relation <e DINNIK 71 nous
| |
doubles : .

. = R cos ¥ cos M-
= i .
b 8 B = 21500 dell/fsmm2 " Ticdule &
L = Alenrouiesient dec £ils ézns u
e L 1y des torcne dans
On —~rendre les valeurs suivantes Dour las
(7 2128 = coe {4 = C,978
: ;’
{ Z20° = CcoSs 4 = C,94C
Dol : Eo, = 2150C = (C,278) x (0,94C)
fn obtient :
e 21500 % 0,9 x 0,776 x 2,08
A -
i
Y 1158
i i F mosmy
P :
i o= 27,8 delfand
§
V= 3 = CONERATNTS TCTLALE
Lz contrzinte toiale recultante que je
est =
res
= l‘.’g -+ .
res - -
S0:ET 3
Mieg = 67,75 + 27,2 = 94,9 dal
1 ST i
' = 064.96 JdaN/mn2
! res i

t\')



CALCUL DU TR&VAIL DU CABLE @

- DEFINITICH DU TRAVAIL D'UN CL3LE :

- e - - - - - 2
térs fondanental Tour aydricler la M durabilita!

zzr le czble, 2en-

dant l'entiére péricde de Fforage du Duit ewnrinmé en

de
Juand le travaii 2 Zwerc? une traction de
e

longueur de 1km, azlors le
e

tions vraticues.
Arrés un certain noibre de KN.ka, le ¢

a
ble est soit A 1'2tat neuf, soit & 1'2tat

Le traveil L= effectus max le czble dans une manoceuvre
raction et d'imtrcduction cu brin de
tiges d'une certaine crofondeur se diter risine & l'aide

de 1z relsation suivante :

Avec : 1. = lengueur du train de tife en m.
1 = longueur dec tiges ncsemblies

G,= poids mort em daN = Oy

1..= poids en dal/i. des tiges lcurdes en n.

g'.. = poids =n daN/m des tiges lourdes

....!

n’\
R
)
fa}
L6
=
m
W]
(6]
=
(o

ong® p > de forage.

2

a' = 9oids zn dal/= decs tiges de forages

nlongée dans la boue de forage.

e ey
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Szchant que :
7 Y !
g's T a3 (1 - 2 )
\_':I({
n = densit® de ia boue de forage = 1,5 kgf/dm3
= densité de l'acier = 7,85 kgi/ds3
(- Y. X ot & de fletebilitel.
il J
at =g (1 = ")
| _ =
o = Donde xoed
N.B. : Le travail calcul? par la formule (1) peut 8ire déter-
e = ) SIRE T 3 B 2=
ninéd directenment A 1'aide des noizagram:zes donné nar les
fig. 2 =t 3.
Cn tient a wréciser que 2our un forage complet, il re-
sultera que :
! Vi !
| / |
|4 = 34, &) |
'\ b i
i !
A/l’- ey =— rrbp— - ‘- —
& Stapt e travail f£inal.
!/ itent le travail our la ;rofcndeur H, cdonnt par (1)
H = 5000 = »refonceur ztteindre.

X9

APPLICATICHN NUMEZIOUR

22

.

Szchant gue Dour notre cas on 2 :
L = £38Cx
1 = 27a
Gn = 4 = 10t soit G = 9,81.103 aan
1. = 120=

S Ty



Calculons

g
il
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~)
~J
N
b
]

2
4
i
=
h\e}
W
b}
1
—t
—
iy

3] f: 5 iy et
gf V= g (o= ot ) = 27,77 (dieh )= 22,4 daN/n»
X 7,85
Calculons le travail . & 1l'zide de la formule (1

<
i
—
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\s]
\%]
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o5}
(9]
)
——
i
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<
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0
~
i

W

i

o
3 x 8,1810° KN.k.

= e e
! |

|+ /= 24,5 1C3 KN.kn.

S

travail du cable :
e e
| 7C.C00 KN.kn g+{ps X 12C.CCC KN.ca |

i
| = i
i



~# est défini dsns ce aui suit @

O

s avoir fait au fur et & mesare que l'on progresse
g

e d'un puit le sorme de tous les travaux éxecu-
est recommznde cde tenir com2te de

e
e marge. fuind le travzil finzl atteindra cette

t
ge le cable doit 8tre changx.
Tout comnte fzit l'instection du cable Dar des hommes

exnirimentie est le neilleur ~oyen de ditermination

de 1'état de service d'un czble de forage.
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CHEAPITRE 11

- ETUDE CINEMATTIDUE =

I - CHARGES STATILUES

Les charges transaises par chaque »oulie resultent de
1'acdition des éftorts dans les deux brins du cable lui

correspondant soit :

R T I B 5 | Voire fig. 1lc.

Calculons la tension dans le brin mort du cable de mas=

noeuvre.

On a dlaprés | {j :

{

To = QC + Qm

1C tf

Rm

T

Denc @

T 1= 266 = 21,6 T, = 21,6 tf

ct
Fh

Sachant gue :

Avec :
n : rendement d'une poulie
On a :
i i+ 2 3
= 4 T = + s 4 +
R ie1 - To* Tin T2 To Iso W)

REMAEQUE : Qiand le crochet est a vide on a :

Qe = C
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S

I-1-2 - SANS CHARGE AU CRCCHET : ¢ = O T =0,8

0
(@]

A
1
<

0,83 = (1,02 + 1) = 1,65 tf.

1/5 ]

~ - 8’2 ~r P "‘6 ~F 2 ."7 = 1 Qg -t-(’
Sh7 T RS Ry s s AR
g

- = 83 - r‘na . fv; = 1 9/ .t =
ooy -3 - - g P ] - ~ 5 L.

an 13 SERG ] G2 sspl O @0 S L O3 e
C,11

= 12 ~ >
~ = .83yl .02 % o = 2. .11 7

Y ~ <o PR B e e 2 BT L - S 1 SE 5
<1 : 13 ’ ] ’ ’

I - 2 - MOUFLE MOBILE :

4B
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I-2-1~- AVEC UNE CHLRGE AU CRCCHET- . = 25C i T

44,5 tf. -9 = 52,1 t£,

46,3 tf. o = 54,3 tf,

I

™
0
\$)
(s
L)

3]
]
193]
0
Q
48]
ok
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CH/RGE

~ e
SaNG

CRECHET

1
|

S_!.

- CHARGES DYNAUT U

1 VETHCDE

Je vais excoser danc ce qui suit
dec charges dynanigues ~encant 1
de la chzxrge §e. Et 22 our les
coi=nt 250 tf et € t£f. =
Les valeurs obignues sexont
tzblezn. { wvoire tableau noiEd

- MCNT=E DH LA CHARGE

501 @ ¥ les foz
gV

ded’mouflec.

F.: les foxrce

et 1la des

i - o O b -

G DL e las cha
L,V

o)

B = @830 B
2 Athode de calcul

sontée et 1la

deuy valeure de Lg,

cous rorme de

cez Aynimigues annligufes aux axes
c d'nert’ie obtenues 2ecur lz zontee
cente ¢e 1z chaxge.

rges staticues zopliguis aux axes

F., = Pk o
=,y - Iy
2) = Lo PAXINUR ¢ soit (i, = 250 if.

Pour Z2tudier le czc
Ay - s o e
de arendxye la 2lus

le wius &7

setite wvitess

est contraint

cn

~our le. chzrge maxi.
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CHARGE DYNAMIQUE

PENDANT

LA MONTEE Dy MOLFLE FIXE

>/| —Qx.?{/mﬁﬁ) |/1'-.0x} d'[n.'] Fax 3:)"&40; .-J//N]1
42,9 410° | 19,26 10 448,26 10>
w5, 4 {0 20,38 10° 414,38 10°
. 2 e 21 19 10° 493 19 10’
49,0 10 22,00 40° 512, oo 10>
50,6 10 N 528,71 10>
527 10° 2353 10 550,53 {0°
S 2b.65 - {0° 573,65 10>
1,65 10° 519  10° 21,69  fo®
L4 40° 5 48 10 22 g8 10>
181  {0° 5,70 19° 23, 80 10’
188  10° 592 40 2y 72 10°
194  10° 6 11 10’ 25 51  f0°
2,03 10’ 639 {0’ ger 69 1g°
B oS A 27, ¢ 103

TABLEA W NE 4




g 1

47 = 0,449 m/s*
v
(3

-3
o

i
A | SCTARET
' |
A
% | s
TN
S
0 5‘61
S
Ay 9 fol
| 11| {2

CHARGE DINAMIBPUWE PENDANT

LA MoNTEE bDu MOUFLE FIEE MOAZ2LE

44,5 10°
%53 10°
48,2 fo’
50, 02 10?
52, 0f 0°

54 03 10°

£ ot
178 10°
185 1o
1, 92 fo0°
2,00 {0

2,09 {0

TABLEAWw NZ5

20,38 10° |
28,78 19° !
21, 64 103
22, 46 10°
23, 39 ¢9*
24,38 fo°
5,38 fo0°
5 60" fo°
5,82 {0° |
6, 0% fo°> |
6, 30 {0 |
6,58 10° |

fx. } N

465 38 fo°

483,78
503, 64
522, 66
544,39

567, 58

22 48
23 40
24, 32
25,24
L6, 30
27,48

10°

10?2

10°
10

10
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CERe TR ge

O o W
— --"_l ~
O —
L= =
= 2483 = ] t, = 1,49 s.
) 0,87 -
t ane o
X . =
S % = o Ko =
= 1) svec =N K ey
X z Zecsleration en
= :
2 2
= ¥ = £0,57)" | = Qyads i’
2 h. il
T = 0,240 /s?

“23
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Yoo cem Y 5 ‘e oA v .
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-=res de chocun des moufles DOUr oL RIMANUL.
zxes de chzc Ges o
S T T = - — ~ iy
5) “e NULLE : Soit I, = © T=.
; 1.y monfles wobilzs e 2 Masse
La charge gpolicute =u crochet “u aoufle mobila est si. masse
unicu=vent.
g +ronil ~l1us Gronse 7hitsocs so0it ¢
On =ocliguera au txeuil s2 DAuUS GIohos L EERES

- ~ -7 ~ oot °
~ yitesse du Brin de cable est :

-
i
S

19)
il
]
} )
W
™
=
I

1,77 u/s

Donge. =

S b s

le & e = 11477}m = = 3,15 n/s”

=3

1c | £3)

w

I
4
(2

Wi
®
w0

amolicul

, Y2 TR

QC minimus,

On calculera ~‘nsi ies charges dynainiques, =

aux axes de chacun d4es soufles Douxy

S aril e



CHARGE DINAMIQPUE DANS LE MouFLE

FIx £ PEND ANT LA DESCENTE

—_—

v

4] |

_62: iz e e 4 il _ﬁ @5; 5

o 1 42,8 10 48,26 {0 |

" &8 45,4 10° 51,07 {0 |
| :?\1 b 5 1,2 100 53,10 10
| N b1 T 490 10’ 55 12 {00
A B I 506 10 56, 92 {0
0 1 527 10’ 59,28 (0°
| 212 558 40 ST
o 1 165 1o’ 185 10
| 2 .3 B it s
~ |9 5 1, £1 Ao 2,03 103
s T e g SO
BSs 18 s {, 94 0 218 10
T 2,03 {0 228 (0

| 13 2,11 {0 2,37 10 |

TARLEAY N T
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CHARGE DNNAIMIPUE OANS LE MowFLE

MoBiL E PENDANT LA DESLENTE d’o/: 7,125 m/ge

. _
el x b o G T e AP Jd | Fa wauh
E ] ? @ } | 7" J/INJ } I fm.
= L | Il S .. [Fae
' : 3
¥ 2 b4, 5 10° | 50, 06 10° 495,06 {o
|3 4 | 46,3 10° 52,08 10° 515,08 10°
&y . )
il 5 -6 48,2 40° | 54,22 10 536, 22 10°
u | |
N |7 8 50 02 {0° 56, 27 o | 556 &7 DT
| 3
ls n | 52,1 40 58, 61 w0 | 529,61 {o
! | 3 3 3
L 44 12 5%,5 1o 61, 08 fo 6ot ,08 10
£ 2 [= W 1Tt et 1,92 10° | 19 02 fo’
| 3
R 1,78 10> | 2,00 10° 19 80 (o
I 5 | 3 3
L A 1, 85 10 2, 08 10 | LU, 58 /10
3
| 3
D7 e ‘ 1,92 10> 2. 15 o 21,36 (0
. 3
3 40 PAET IR e - 19° 22 23 40

LM 12 2,09 f{o _ 2, 35 10 ,
B v ae L

TABLEAU NZ6
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B AL LS8

{w

.
:
X,y

RESULTATS
A Ytzicde des formules 1,2;3 et 4,
1ps. cherges dynzmiones s2liduzes
- §-=7 T om cmeyrm e = 1 - memmsrmtas Ao ]
oS res 2 RIARLE e & i =gk o eldl U L A
8] i
Las rigultats sont donnz=g -ix le tableau n Lo
Exernnle de calcul :
Pour le woufles five :
- montée :
X, = 0,449 m/s® on 2
L " L
Qo T -".2,9.1.\.3 kg, F; = 19,26 10'H et
®_ = 448,26 1C°H
Y
)r,, = 3,15 »/s< on = 3
=
< f‘\3 ) b i ;—3 T .
! = 1,65 10 kg, = 5,19 1C I et

i

Z5C 1= il
. A3 R LY
= 42,6 1C°kg, F;=48,26.1C°N,
v .= 447,26 103
Iy B
: )
SR = N L o
2 - . 5
= 1,65.10%kg, F: = 21,85 103N,
‘ o
= = 18,35.1C
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CHAFPITIE - III - ROQULEIENTS ET AXAS
£o= LRS- RO 2 NTS
I - CHOIX DE ROULE ENTS

Noue zwvons

divers

tyres

de rculements.

=

°n

analysant les awvantogzs et les ‘nconcenicnis de chacun

des ty»es de rouler=znt, on ariente notre choix sur les

roulerents - "roulsaux cchnigues o deux ranges ". Ces rou-

lements —erettent d'aveir la solution 12 nlue troite.

-orce gu'ils ~ossedent une lozgeur inirw:, de n8me qu'ils

sermettent un bon riglage Ce jeu et .unz bonne ctabilité

des noulies en 2liminant lec yviprations.

Yle .ont un bon coimortement 2ar roancort aux forcec axiales.

Le dénlacenent latiral ccidentel des Moulle est immpos-

sibie. Cette solution est zsse= chérz, car elle éssite

dzne le cas dec grands dizmetres des o¥es, des roulaments
s | de fabricaticn spicizle.

II- CALCUL DE LA CAPACITHE DE CHARGE DYNAUTIOUR

cus avons < ,
|
e =0 0 vk vV
| M,V rg
Ayec
- 0 = charge dunciigue s Lus
Y
les axes des moulies.
Soit @
- P 1o mouil Fsro i -
Your iz mouflis fixe Fiz,13 =
~ Pour le noufle mobile Fiq 1o =
Ag_'._/.
- Pour la2s roulernents & rouleaux
V=11 ;v}

=

s

iwncortante

migue

agissa

nt sur



B -

Sachant gue :
B @ ect le ncutkre 'on eut f rer =2vec cette
installzticn , soit 8 Huits

5 s ost une cocnctaznte gui Tontre 1'influence des facteurs
géologigues sir lo vitesse d4'avance: ent de 1'outil de
forzge et l'usure de Fforoge soit

25
= 8,5 1C
" My 5 P
% [}

7+ est le coefficient qui caracterise le Drocessus de fa-
X - o
tigus Tcur le rouliements 2 roulezux coniquas £ deux
seg soit ¢

i = 33

_.,

nremiére

ct le norbre de rotaticon exicuts les
osulie du rwcufle fixe wendant une 1z charge

moyen J'enroulsient du cable sur

e

- ] , N ., 5
Sl = i (22%1). (2=} = 1 avec F'=Chzrge &
2z i'introduction

~
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- APPLICATICMN NUMERIHUE

- 1 - CLLCUL DU FALCTEUZR K,.q

8]
8]

T i - CaOLT X

2= Df + dc = 1158 + 32 = 1iceC #)\T = 14 x 27 -1
L9 P " = =il R
IT »1,10
I
g = 1
2 5 7 .
vec L2 —_L,C L = e = O T58
2w F )
- 3. 33 " -
difgiy i = 477 = C,327
tlous chtenons a2lors
2 4 mten. 8
]

™
i
[

4
5 +(, 307 ) S,E“OSxdx;Ci,le x {(167)
h i, 33 s 7533

tmad

1
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III - 2 - CALCUL DE LA RGE DYMANMI JUE

~ — o - 35 X
c = Fx,y ¥ Krg x Y
- Four le moufle fixe.
Fy,y = 72,236.10° N
o 5os V4 i =
- Cq = 72,236,1C" x 2,538 x 1,1
" i
Gy = 201,67.1C* 1
- Pour le moufle mobhile
r = 714,42 103y,
Y
= 71, 44 o
= Cp = 71,442.10" x 2,538 x 1,1
Cn = 199,45.1C° Nj

iII - 3 - DIVENSICMN DES ROULEHMENTS

Ce

dimension n'existe

ne sont pas des roulements
!

=
2as Cc&ns

ments. Ils sont exicutés sur comnande.
Cn rencontera alors 6 roulements

Ces renseignezents m'ont 2té

sables du service intéressé a& 1z SONATRACH

jwe de ré3férence 57952 de dirension

3 2 rangés de rou-

J
:obi?e)et 7 dans le

fourni Dar les respon-



B - CALCUL DE5 AXES DES OUFLES
I - INTRCDUCTICH

V]

~

Conn:z.ssant les forces d'inextliz apnliguses aux centres
des roulem=nts et connalscont ‘galeuwent lz largeur des
rovlzsents, =insi gue la distances <es roulenents exte
risurec aux encacteements des tdles cunportint les axes
on weut alcrs czlculer les r.oacilons 2 ces encastrenents
et Sar 1z =8-z osccasion colculer les noments flZchissant
II-CALCUL DES REACTICNS
IT - 1- PCUFLZ FIXE
I1I-1-1- CHARGE HAXIUALE : [ = 250 tf
F F f - 1=
) T-e‘-;io 171 ey u’._-':f “U - |E . r ,
' l ' | | i l
’ I i
% L + ¥ ¥ L2 f{:ﬁ
' ANSSpROT—) i = B z E s ¢
.* '{72 G+ 7 A5 | 5% bt Lot 3 fo% 477 A
= - - B = < s e s < -
I A
Vo | %
Fay fvib
On va calculer 1l'axe dans le cas criticue, c'est 4 dire
sour les oluns grandes chargers dynaiZzgues aosliouies 3
1taxe du meufle Zixe.
En cormszrant les vzleure dernies mar les tableaux n°é4,
5,6,7, Oon remarcue gue lag Chariges 1zles sont celles
obtenues lors de lo descente de la £y
Czlculone zlore les rictions T3 et ¥gp
Le moment en (1) est nul d'ow :
|4-,__.(1:| - G
e = o = mia yeld -
Ee(1) = C = F12,13(172) + Flcylj(_72+,!.05) + Rgo(382) +

23(172+52

5)+ Foi(172+



D'od
074 Ry = 10° (16505,07 + 16239,05 + 21503,54 + 26547,34 +
31085,92 + 35203,38 + 35870,25)

€74 Rp = 10~ x 17702E,45

v

CALCULCNS Ry

= - P 2
#: = .~ F, o B2
L SR 2

n, =103 3782,5 - 1817,5C = 1965,0¢ 107N

-
24 = 1965,CC.1C°H
.
II-1-2- CHARRGE VINIMALE @ Qe = 10 tf
E ; - & ol %
e e 1y 1 4 (% el Y o4 -

.S P

e

ol
o

-.' {——
A

Le cacul qui suit cerblera invtile & oremiére vue, nais il

cervira au czlcul dz 1a contrzinte & lz flexwion minimunm
¢ idini cui interviondra dans lec virifications de 1l'axe
sollicitée 3 la fatigue.

Cezlculons et Ry

2

[0

derrent, cn 2 le merent en (1) qui

(T

i8me mithode cue oréc

pul d'ou :

ol A



C/.LCULCNS 24

s/
1 = o -
Ry :E,fx’y A

D'ou :

-4
i

Fo7(487) +

11(277) + Fgg{382) +

I,.-
O

3

O7F + Fo1(802) - Ry (974) = ©

w
i)
o

5 823,56 + 10178,3 +11916,96
95 + 14716,7).

=2 75 = 65833,97.1C3
74 =

e
Lt

MOUFLE MCBILE

(\Y]
I

IT-

-
v

us les

ol

du mouverent

MOAYWT S

I1I-2-1-CHAIRGES MiXT:

w8me cas so

. —
=i = 735,."7 |
!
réndte pour le moufle mobile, c'est 3 dire
dynziicuzs sont otteinte lor

de

plus grances chorges cy

A T
ALES

A
§
C b ) ¥
Jo3 s D 2
. - T e LT

scentz (psndant le freinage).

2 1. = 25C £F

-1




CALCULONS LES REACTIONS %Ki

Le moment en (1) est nul

Rz (2372+5%1C5)

27783,18)

0535, 85 10‘1 =2
659

¥ —

~2

148,78 1

S

= 148,78.10% |

CALCULCONS 23
- I -
1- = T,y Ee

ve mowent en (1) est nul d'ou

Renplagons dans (1) les F,

tableaux. Cn obtient :

S e

1 i 5
1 Y g 4
‘I =l
. (R S
« i

+*Bi.2

o,y POI ieur valeurs données -
<y +

: 66¢ = 15F (4085,13+40635, 7C+14736+19495C, 87+238C1,97 +

+ F56 (72 +

(72+5x1C5)



b - o 3 ~
Pe(r) = O=10" (72x%27,48 + 26,3C x 177 + 25,24 ¥ 282 + 23,32 x
387 + 492 x 23,40 + 22,48 x 597) -
ko) £
o ¥ 666
D'ot :
_r 3

Rp % 669 = 10~ (197€,56 + £832,1 + 71i17,53 + 9C2<,8/ +11512,8

2 = _47886,54 103 = 71,58,103
569

CALCULONS RYy

in
o=
i
)
]
Lt
¥
1
J
e




ITT - CALCUL DHS liOMINTS FLECHISS NTS

I1i-1- WOUFLE TIXE

IIT-1-1- 2e = 250 tf; CHRGE MAXII'UIL

Czlculons les monents aux diffirents noints de 1'axe,

s = 172x21x%103 = 172 x 1965 = 33708 =N.

En B :
Hf = (172+1.05) Rq- 1C5 F12’13=5f€365-65129,8 =
4"0175,2 =N.

En

0

M. = Ryx382 - 210%610,76 - 105x%586,28 = 75C63C -
128259,6 - 615554,

. = 560811,0C mN.

Fh

Mg = Dn x 382 - 210 x 447,26 - 105 x 505,07

e = 694285 - 93924,6 - 53032, 35

‘Mg = 547328,05 miN
Les moments fléichissante 2n F ot G seront inferieurs 2

ceiui du point D.

Pour calculer le dizuétre ¢= 1'arbre, sevl le wmoisent maxi-

(0]

mu nous interesse, donc il n'est nas nficessaire de con-
tinuer les calculs.

won s s



N
1
"
0
M
H
)
ot
ﬁ
]
O
I
g
o
-
2
|
@

Czlculons les woqants flichiscants aux diffirente woints de

75,69 x 172 = 13C18,68 =M.

il
J
P

b
=
~
A%
[H

i
]
€8]

t
)

g = ™ ox (172 + 205) - 5 13(105) = 75,69%277 -
23,47 » 105 = 20966,13 - 2464,35 = 185Ci,78 nN.
En C @
- 28613,58 - <«4¢28,7 - 237C,¢

= 21561.3,68 =N.

Enn D @
17 = N w 7813 = ¥ =
3 =il ( 72"'315) - x‘1.2’-‘_3(3L5"- - "‘10,11(41(:') —FSQ(EOS)
= 36861,03 - 7393,C5 - 4741,8 - 2265,0

i
.

En i

Mo = B, 2 382 -~ 210 x & = 105 =

lig = 26995,04 - 3853,5C - 2C31,75

Me = 2111C,69 mll.

Donc les wmoments flichissznts en 7 2t 5 seront irfiri-surs 3
1=

S
celui du 2cint 7. Donc moment naximun nour la charge mini

clest 2 dire le uoient le nlus petit exercé 2 1'axe du rou-

Mglmipns = 22459,83 nM.




Czlculons les vwonents fléchissante aux difféirents
poxnts de 1' % 2t ch isissons le rcrient fléchissant

maxinug et le —onent £fléchissant ninisum.

ITI-2-2~ CHLRGT HAXITNU Y -

&
b )
>

i
]
0]
tn
{0.2]
O
[&)]
2

]
]
i

r - Y b o %
e = 283069,11 - §3428,400 = 21557C wM.
mn C 3
e = 22(282) = 21C » 7, | PES 2
£ _t( 4 - -..l,lzi——‘-u e FQ,J.O

H
b2
L
\D
tp}
w
g
W
co
(\9]
1
[\S]
bad
)
W
()
(]
A
)
m
1
O
wn
b

579,61

) - = T - 1 = =~ T

*-‘,_- ) 3'((7 +'_'.C‘) '*,: s 2AE ."‘3({ ¥ 285
= £16556,6 - 103062,6 - 5/C83,%

M, = 261523,6 wN

I1 22t inutile de continuer 2 caleculer 1

autres Doints vuisoulils sont inf

A ST



IIT-2=2~ CHIRGE VINIIUM ¢ L = 10 tf

En

e

LFT 3

Y
i
b
,_J
<3
~J
1
1
[}
|...l
fi
A\
™
‘.-A
o)
wu
1}
™
\l
o))
(@)
N

-23,25x1C5

r
&

1
[
W
L
(o))
%))
N
w

1
N
o~

~,

[
&)
tn

!
Y
(89
(95
o)

= 21612,48
= 14393,73 =M.

o= 2. (282) - 2.C x Fq - iC5 x F3 a4
. rorents flichissants en 3 2t F ceront plus »petits

e
uz le oment fléchissant zu woint C. Donce le :oment

Z sur 1l'zxe du moufle

i

IV - CALCUL PREDINMENTICNNEL DS AMES

- K4 2 = =
Tn choigsit —our les axass, un 2Ciler 211iz zu chrome,

nickel, molubdéns avec les caractéristiques suivantes :

A A - [\ -
- Contrzinte d'icoulement : !, = 75 dalN/.m2
- Tfsistance & la rudturs : J_ = 95 dalN/mm2
= Résistance 2 la fatigue :;71 = 38 daN/=m2
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MSTHODE DE CALCUL

P Vi B S

de frottenents et les scllicitation & la fatigue, cisail-
lenent etc ... ; cui accommagnent laz flexion. Des dia-
meétres sont donc cbtenues nour les axes des deux nou-
le prédimensionnzient de ces derniers gui
sera fzit avec les mithodes connues, ils seront viri-

fids aux sollicitaticns cities pricidenment.

ianétre sers cbtenu & 1'zide dz 1a forrule cuilvante :

®

N
~
{SY)
e}
A
w
Vv
I ‘
{J
™

1]
9]
Q
(%]
o
=
(6]
o
o
o
iy
! )
b
b
[
n
)
o
et
\
(e
)
My
Jmed
©
Y]
-1
0
o]

0
]
0
QO
(0]
Hy
h
}..I .
0
®
o
s
[N
D
0"
i
=
H
;J N
ot
(e
Q
s
@]
g
o)
[N
"
e
o

D'ou :
ff_‘ = 75

D = 36 daN/an2

af af

i
W
~
L

1"GUFLE FIXE :

Soit dy le disrétre de l'axe.

(%)

|t
wn

Y . =
On = d'apres la formul

u e s



|
# T
d‘}_ \} £ asw - 22
'
¢ FFAT

582340,6 =i

. = 36 dzN/m2 = 360 1C N/u2
=1
5 2
D'ocu 1@ - -

| 582340,5 x 32
Y TT ::360.106

v - 3 -

3
('1:\ />’, \ J i £z ‘_'l)_’- =

]
i

—
A}
4
e
N

i

9
;
3
J"'\

a

i
"

W
V)
i

N
W
(6)]
A
\A
]
n

e

I‘: Y
b
4
O
™
fAS]

CONCLUSICH

w



S W A -
e i = e e L Sodes A A
g1 = L 2583 = 25 LRASETIenY’ =y &
- - O - Lty a - N |
d~ = G2 11 est infizieur & C

T
(
P —

UL DES CCNTRAINTES ILNIIUC

3}
gy
-
o
=
Lon!
[
]
3

Contrainte mzasrisaa -
i 8

tou

se

O

337,48 N/mm2

14 .22 -
g = . fivins = 0,58234x32

N < - T30, 017576

I
i :r%ﬁax = 33,75 d=N/rmmn

O
‘1
6]
ot
0
(0]
g |
:._l
0]
0
)
s
()
3
o
w
o
L),
!
[

| -]
i)
0
o
o}
ot
o)
,.-J
{4
(@]
oy
b
2]
(3]
5'__!
]
L)
H-JI.
e
e
fory

32 = Q,0225x32 = 13,83¢ N/=n2
3 TIix0, L7576

07 5. = 1,304 daN/mm2 |

r—————




- 40 -

V - 2 - MCUFLE IMOBILE

- Contrainte noszimun.

Cn a :

d, = 26C mm = 0,26 u

M8ne méthode que drécéderent :

o v X 32
Drizag L f2nax .

o=
TI x cop

CQ = ©,;263323 x 32 = 153,26 N/mn2
2max

T, = 15,326 QaN/em2

[T ——
St g

- Contrainte =idinimun ¢ U T

C,;“‘ = Mearing ¥ 32 = 0,0143937 x 32 =8,37N/im”
T % 050175 TL % ©,0175

o = 0,837 dzN/im2

]
=
(%
=3
1=
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VI - VERIFICATION DES AYES A LA FATIGUE, AU CISAILLEMENT ET A
L'ECRASEMENT -~
Le vridirmentionnerent des axes & &té fait a4 1l'aids des wé-
thodes bien connues de caliculs = la flexion. Les axes obtenues

seront vérififis 2 la fatigue,
ment.

N.B : “u czs ou les di

a4 dire par la éthode de
viter l'icrasement cou le

des axes, une na

joration

neocznt.

VI 1- VERIFICATICN /. LA FATIGUE

I-1-1- METHCDE DE

CALCUL

e

Le cocfficient de sicurits

cisaillement, ainsi que la

dzos disnétres de ces derniers

mensions ontenues pricédermnent, c'est

flexion, ne scnt Das en mesure d'é-

atigue

s "dim-

(3]

!
|
By . Do+
f= -
’ T
érn"‘J/ Yot

e e a8 g e

d’_ = d‘ e /I inz
Lia 2
CT’= anplitude des contraintes
v
) = Onax = ij;}ni

d = résistance & la fatigue
G

@, = résistance 3 la fatigue
¥

pulsatoire d~ Flav”

syn’tigue de flexicn.

. J—



= B =

X 0. 5 ' . . e
- DeterﬁlnonSKJ ks & d, J/et Sf wour l'acier utiliser <ans

notre cas

lﬁ; = ceoefficient <= concartration des =zfforts.

éé; = facteur dinensionnel
C

a

pour une diamétre de 260 m et un zcier de qualité on choi-

sit :

coefficient de gualitd de 1la surface
Cn choisit Dour notre cas :
J’:o,g
}Z’= coefficient de forne :
%: 2\_7:1"'\40
/o
L'acier utilis? nour les axes rossede

= 38 daN/mm2

52 dall/mn2

S
1]

;&: 2 x 38 - 52 = 0,46 &= 0,46

On calculerz =snsuite le coefficient suivant :

et i e e
$}
i
o]
(¥
™
[ ——

L.,



Le coefficient C' calculé ncur chacun des axes doit &tre

sunfirieur & € sinon on pajorers les dizrdtres calculés

srécédenment par la wéthode de flexion.

——

C?

%

VI-1-2- MOUFLE FIXE

On 2 déterminZ nr2cidenrment

1

33,75 daN/im2

T = 1,304 daN/um2
T imini
D'ou
Z = ! = = Ol = AT S
J: = s O;hini 33,75 + 1,304 17,527 daN/mm2

2 2

Ol O sy SO g 33,85 -1,304

{
]
H
1)

)
i
E
b
i__!
o
H
]

= 16,223 daN/mm2

2 2

& = 1
Bx . Iy +In y
= =
& G d.1
Em = 1 = 0.47¢
2,25 X 16,023 +0,46 17,527 2,134 + 0,212
0,5%C,9 38 38

0,426

s
0O
1]
POUD

Or

———




w B3 =

On remarque que C' ) C, donc le diamétre d; = 260 mm resite

LY

a la fatigue.

VI-1-3 - MCUFLE MOBILE

1

15,326 daN/=m2

2max
. . = 0,837 daN/mm2
2mini
d'ol
. = 15,326 + 0,837 = 8,08 daN/mm2
d = 15,326 - 0,837 = 7,24 daN/mm2
v
2
Calculons C
C = 1
/25 . Jv + T m
s 01 01
C = 1 = 1 = 0,96

2,25 7,24 +8,08 x0,46 0,95 +0,097
0,5xS,9 38 38

C = 0,96
Czlculons C!
A
cr = ¥eg = C' = 38 = 2,47
T 15,326
Zax

On remarque alors que

Ct >C ;, donc le diamétre dp = 260 mn
résiste a la fatigue




a B =

VI - 2 - VERIFICATION AU CISAILLEMENT

La vérification au cisaillement se fera pour les extré-

mitées des axes dans les zones comprises entre la sur-
face d'apoui et la premiére poulie et entre la derniére
poulie et la surface d'appui, comme l'indique la fi-
que suivante :

OGX&
//
— i AN “Frhae da
— ; 1 V' cisaiiiement
x | s ‘
I = : P
ey JRE s ATSS P /
‘“‘x\}/l ‘ , - Eluie ///
[k | Ajkquzhé/Wéfzﬁ/ i:j;
) ) | b

VI - 2 - 1 - [IETHODE DE CALCUL

Cn prendra comme effort tranchant dans le cas le plss
défavorable, la r2action la plus importante aux appuis
des axes des moufles, c'est & dire la valeur la plus
grande entre Ry et R,,

Soit T est effort tranchant ( T = Ry ou T = Ry )

On & la relation suivante :

S

Il
H

< €.
TI a2
_ #

(7 contrainte de cissaillement

%rc = contrainte admissible de cisaillement.

Pour le deuxiéme cas de solicitations variables, soit

pour un cycle oscillant (pulsatoire), on recommande dans

la docunentation de snfcizlité (I), pour les aciers au

carbonz, ayant : , = 70, ... 100 daN/mm2 (ce qui notre

cas) des risistances admissibles de cisaillement.

€. =96 ... 12,5 daN/mn2

Puisque dans la zone de cisaillement la flexion est né-
gligeable, on considérera :



w B5

E:; = 12 daN/mm2

CONCLUSION :
Pour les deux moufles, on calculera'?; et on comparera

cette valeur é’E;C.'E; doit 8tre infériesur on égalrz;c,
sinon on augementera la valeur du diamétre calculé pré-

cédeiment.

Vi-2-2 - AXE DU MOUFLE HOBILE

On =2

A
I

=
|

1599430 N

159943 daN.

R = 148780C N

i

148780 daN.

)

Cn choisira alors comme valeur de T

T = Rp = 159943 daN
D%ou &
’g; = T avec d = 260 mm.
11 g2
S &
t& = 159943 = 159943 = 3,01 daN/mm2
“TI(260)2 53066
73

3,014 daN/mm2

= 12 daN/mm2

Donc le dizmétre d = 260 mm, pour le moufle mobile resi-

stera au cisaillement.



= BE =

VI - 2 - 3 - IMOUFLE FIXE

On a 1‘41 = 196500C N = 196500 daN
R, = 1817500 N = 1817§%. St
* On choisira alors comme valeur de T

T = Ry, = 196500 daN

D'ou :
:E = X avec d = 260 mm
C
TI a2
&
., T 1965000 = 3,70 daN/mm2
’ TI(260)2

&

'Zc = 3,70 daN/mm2

'Zac = 12 daN/mn2

On constate que

Donc le diamétre d = 260 mn, déterminé pour 1l'axe du mou-

fle fixe, résistera au cisaillement gur les appuis.

VI - 3 - VERIFICATION A L'ECRASEMENT :

Elle se fera aussi pour les portions extrémes des axes dans
le but de déterdhiner la longueur nécessaire d'appui des

axes aux deux bouts.



VI - 3

- 57 a

- 1 - METHODE DE CALCUL

N i

¥ N

Y\J! J%ﬂ
N ! 1SN

La pression de contact effective dans les zones extre-

nes est :

q

Od : Pa est la pression admissible de contact

Loy
O

&tant la reaction sur les appuis

4tant 1'énaisseur des appuis

)

Stant le diamétre des axes des moufles.

o

On prendra, dans le cas le Dlus défavorable, la prlus
grande valeur des réactions (R ou Rp) pour la valeur

de F.

F =17y si Rl — Ry

F ! R2 si Rz :> Rl

Cn =2 donc

2 ;2 3

dens le cas contraire, on agira sur la valeur de d. Il
est a noté que nour le cas d'un cycle ascillant, le
a8ie ocuvrage cité précédemment recommandé pour les

aciers :



o

- 58 -

70 & 100 daN/mn2

Les vressions admissibles de contract recormandées pour

les surfaces inmmobiles sont @

On

E, k}o a

= 13,5;} dalN/mn2

(=

prendrz lz. valeur suivante

= 13 daN/mm2

a

AXE DU VOUFLE MOBILE

R; = 159943 daN

Ry = 148780 daN

D'ou :

F =R = 159¢43 daN

P_ = 13 daN/mn2

d = 260 mn.

D'ou

:;> F = 159943 =
~ p_d 13 x260

On »rendrz pour a la valeur

a 50 mm c'est

47,32

q

1

suivante :

'énaiseur du support dans

! le moufle mobile.
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VI - 3 - 3 - LMNOUFLE FIXE

7~
1}

166 50C daN

1
Ry = 181 750 daN
d'ou :
F =Ry = 196 50C daN
P, = 13 daN/mm2
d = 260 nm

Calculons 12 valeur limité de 1'épaisseur a des appuis

dzans le moufle fixe.Cn = @

SOl N . 196 5C0 = 58,136 mm
r~- d 13 % 26C

La valeur linité est a2 = 58,136 mm

Cn »rendra donc pour l'!'épaisseur des appuis du moufle fixe

une valeur supérieure soit

a = 70 mm

VII - CONCLUSICN

Les diandtres des axes des moufles déterminées par la

méthode des flexions resistent aux cisaillenent et & 1'é-

crasement. Leur valeurs sont les m@mes, soit

d = 260 mnm
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CHAPITRE -

Iv

e

- CALZUL ET CHCIX CU FREIN HYDRAULIQUE -

INTRCDUCTICN

Pour limiter la vitessz de descente de la charge, on

utilisera zu treuil de forage, comme frein régulateur de
descente, un frein hydrauligue, zutonatique (frein hy-
¢raunntigue). Le rotor du frein serz solidarisé & 1'arbre
du tambeour et le stator solidaorisé zu chissi du treuil
(biti).

- Les rotors, comme les stators sont munis d'ailettes sur
leurs deux ‘bpces, commie l'indique 1z fig., ...

- Le 1liguidz utilisé est 1l'eru

= L=z variztion du moment de freinzge meut Stre réalisée en
réglant lz nivezu l'ezu & 1'intérieur du fr2in. Ce ré-

g

glage se faira & 1l'aide d'un radisteur qui = zussi le
r8le de refroidit 1l'zau.
L'inergie a2bsoble n»ar le frein se transforme en chaleur,
on doit garder la température de l'sczu infiérieure & 100°

N.I' : Dans le calcul on considirera la température maximun

infarieure 2 70°.

Le nivenu de devra tre maxinum,

Imazcimun,

0
=
Q
0
B
o+
(v
n
ct

guznd la charge
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1l - CALCUL DIIESNSICNEL :

Lz fornule dc

déterminic on

allette 2t
Bernouilli, L=

meétre

=
I

I1 -

liguide

extirieur actif

diiaensionnenent du frein hydraulicue est

- 3 - 3 -
2Xes5s810n G

considsrant 1o

>t en oooiicuant la

dimension noninzle frein cst

aua

RAYCHMN NCHINSL

C/LCUL DU

Lz

relz=tiocn

suivante

L éa on m

07
Ko o=
g a été sinyli

2
o
I

Voir chaw.,I o

de freincgs hydraulicue

maximum au brin du tambour

l'introduction = T¢

amétre moyen du tambour.

L AT,

centact entre
thicrie de

le

racyon nominal du frein hydraulicue est donni par la

[

foraule mricédente sont

Bendant
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On considérera que le frein doit abscrber 75% de 1'2ner-

ie totzle dévelionbdée & 1a descente de 1la charge.
g 25
dtod :

7 - - oy wr T -, L

By C,75 X :‘I'f";ax 2 L X 2

Z Ztant le nombe des zilettes du rotor

Cn considérera pour un frein assez cuissant :
Z = 25 ailettes

K £2tant le coefficient de forrne des ailettes.
K=(1,55 ... 1,65)

On prendra pour notre cas :

K =1,6

-~
a étant le poids snécificue du liquide

Pour l'eau : gf’= 100C Kgf/m3

ans les constructions habituel

S
,125,

®
o+
O

OCn prendra alors :

. =
-

L
=

s
(0
o+
I}
=
i,_l
0}
o)
)
(o]
[}

ort du rayon intérieur de l'anneau de

liquicde dans le frein et du rayon ncminal,

& = r = (0,37 ... 0,a4)
On prendra & = C,4

n est la vitesse cd2 rotation du rotor en tours/minute.

Cn considérerz Dour notre étude une vitesse de rotation
moyenne :

..I/‘-.



BB

n= 68V =  _60xl%02 t/mn
TI Dp TI x Dy >T

1 = hauteur de manoeuvre en

z = nombre de poulie au moufle mobile

D, = diamétre moyen dlenroulemsnt sur le tambour en
netre.

t!' = durée cde descente de la charge

On prendra : t' = 18s.

I1-2- APPLICATICH NUMERIQUE :

II - 2 - 1 - CALCUL DUMOMENT DE FREINAGE HYDRAULIQUE :

Nous avons .
I iFH = C 3 75 S:F

g = Fimay ¥ Ip. X 3
Avec :
F = 18,85 tf.
tmax
Dm = 0,86 n
dtou :

Mo, = 0,75 x 18850 x 86 X 3

.. = 60,79.10° daN./n




IT - 2 - 2 - CALCUL DE LA VITESSE DE R

Q
H

ATION : Yo

Nous avons :

1 = 3Cn

D, = 831,3 rm

gt = 18 s,
dlod :
n = __6CV 60 3¢ 1 x 2 % 2
T By ¥l b, x t!
n = 60 x 30 x 12 = 460 tr/mn
IT % 0,831x18
La vitesse de rotation en tours par minute est donc
de :

n = 46C tr/mn

[T

\&}
Il

212 203,44 ( tr/mn)2

IT - 2 - 3 - CALCUL DE R.

IMous =zZwvons : 5

: .
R = H 4,500 VpH
K. . a. n? . a5
\ 1N QJY n (1 {‘C_’..)
Drod : 7
. 4.500 x 6C,79 x 102
25%1, 5%10%%0,12x(46C) © * -70,%)7)
7

Raad wia s
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rein hydrzulicue est donc de :

=

Le diametr= du

H ~
‘ D =1,08m

*D = 42,44 pouces|

11T - CALCUL THERMCDYNAMIOUE

I1T - 1 - IMETHCDE DE CALCUL

FPendant le sexvice du frein hydraulique, 1'eau contenue
dans celui-ci doit circuler pour se refroidir. On peut
déterminer le débit de cette eau pour permettre son re-

T
froidissement a l'aide de la relation suivante :

»

zvec : Q¢ représentant la quantit? de chaleur produite
dans le frein hydraulique pendant une durée de

1]
fonctionnement d= 1 heure.

31 étent la partie de cette chaleur évacu ée par

12 surface extérieure du stator.

t3 et t, sont respectivement la température de
) £
l'eau évacuée et celle de l'eau froide.

IITI - 1 - 1 - CALCUL DE Q¢

Kecal/h

TS



A représentznt 1l'équivalent calorifique de 1'éner-

gie mécanique.
e O ~ L= i = 174
Seit ¢+ A = 1 ch.v.h = 632 Keal.

i 2tant le nombre de courses Ge descente de cro-

=

chet effectuées pendant 1 heure.

Soit : i = ( 30 ... 40 )

1l

Prencns i 35

Ng &tant la puissance absorbée par le frein a 1la

descente de la charge (exprimée en cv).

« =st un coefficient dévendant de 1la construction du

i
frein. Il d2pend 2galement du nombre et de la for-

wu

nme des zcilettes s=lon

MNous =2vons :

X = (5 ... 100 ) D
Cn prendra pour la cendition la »nlus défavorable :
2 = 100D ( D exprimé en = )

n étant la vitesse de rotation du frein hydraulique en
tr/mn.

(W

D est le diaméire extérieur du rotor.

d est le dizmétre intérieur de l'anneau de liguide.



TIT

2 = CAILCUL DE O3

21 est 1la gquantité de chzleur évacuée par radiation 2
ltlextirieure du frein hydraulique.

Avec
Ky gqui est un ccozfficgent de transmiccion de la
chaleur entre la surface extérizur du stator et

ltair exprimé en Kcal/m2 h °C
K, st compris dans l'intervalle (10-14).

=

La situation la plus 4

v

favorable impose :

(i

1C

—t
~
Hi

r . est la surfzce extérieure toctale du frein et

Fh

du radiateur.

Lf = 8 m2 - valeur donné par la SCMNATRACH

|

est la température & la surface extirieure du
frein exgprinée en °C

_(/ DC
t, < 80

tp ecst la températurzs environnante de l'instal-
latien.

rd

Lz situztion la plus défavorable est vécu en été

séit

t, o 55 °¢

s

o 0 nif wre
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IIT - 2 - SPPLICATICHN NUMERIQUE

IIT - 2 - 1 - CALCUL DE LA QUANTITE DE CHALEUR 3¢

IIT - 2 - 1 - 1 - CALCUL DE LA PUISSANCE Nf

Ne = (.8 )2 ¢ b5 &) en cv.

100
n = 460 K/mn
X' = 100 D 1. o
r _:;. (s -
D = 2R = 2x0,54=1,08 L8
d = 2 r.
Calculons r, connaissance R et
-§2= r = 0,4 r =0,4 R = 0,216 m
dtod : d = 2x0,212 = 0,424 m.
Don
°nc¢ N, =108 x (4,6)3 x (1,47 - ©,01)
N = 108 x 97,336 x 1,46 = 15350 cv

§
i

N. = 15,35.103 cCv.

TIT - 2 - $ = 2 - CALCUL DE Qe

A=1CV = 632 Kecal
i & 35

18 s

= 15,35,103 Cv.

¥
-

f-‘a-.
|

Dfou .
g = Nealtrii, = 15,35x%632x18x35.103

36CC 3600

Qe = 1697,7.10° Keal/h|




s (60

I11 = 2 = 2 -~ CALCUL DE iy

HNous awvons

SE

K, =10 Kcal/m2 h °C

Nf = 8 m2
tE = 75 °C
to =35 °C

Q; = 10 x 8 x (75 - 35)

J1 = 10 x 8 x 40 = 3200 Kcal/h

Q, = 3200 Keal/h |
L

TII - 2 - 3 - CALCUL DU DEBIT g EN 1/min.

Nous awvons

q = Qf = 31
Lwvec
Qf = 1697,7.103 Keal/h
2y = 3200 Kcal/h
tg = 70 C
t4 = 25 °C
D'ou
g = 1697700 - 32C0 = 1694500 =627,59 1/mn
(70 = 25) 60 ~45x%60
10,45 1/54

2
I
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CHAPITRE V

(=_NTRETIEN ET EXPLOITATION DU SYSTEME

MOUFLE FIXE - MOUFLE MOBILE

I - Cables et moufles

Chaque semaine st aussi avant les opérations difficiles, on doit
vérifier et graisser le systéme moufle fixe - moufle mobile. On
vérifiera 1'état des poulies, leur bon fonctionnement, 1'état des
gorges des poulies, l'usure des gorges, l'usure du cable, le cen-
trage et la position du moufle fixe par rapport au tambour du
treuil, l'assemblage des poutres soutenantes avec la partie supé-

rieure du dérick.

Le cable de manoeuvre ne doit pas venir en contact avec les t8les
de sécurité du moufle mobile. Les roulements des poulies se grais-
sent avec une graisse spéciale pour mulements. Il est strictement
interdit d'utiliser des moufles avec des défections. Les refections
de ces derniers ne se font pas sur place; le moufle avec une cer-

taine panne doit &tre entigrement remplacé et envoyé & l'atelier.

En vue d'une explcitation correcte du cable de manoeuvre ‘. pour
prolonger s& durée en service et pour éviter ainsi des incidents,
on devra assurer le montage correct du cable. Il est & noter qu'il
est strictement interdit d'utiliser un cable de diamétre non cor-
respondant aux gorges des poulies, si celui-ci est trop grand il

en résultera l'usure prématurée du cable sur les plans des gorges,
de mé&me gue s'il est trop petit, il en résultera son applatissement

sur les plans des gorges.

L'état du cable est contrdlé au minimum deux fois par semaine

et au début de chaque service.

Le degré du cable pesut €tre apprecier en tenant compte des carac-

térisques suivantes

i s i
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=2

II

- Le travail totsl effectué et qui sera exprimé en daN, km,
en tenant compte dz sa limite respectif (voir chapitre I).
- La diminution de son diamétre.
-~ La limitation du nombre maximum de fils -rompus dans la zone du

maximum d'usure,

NB/ Le cable est considéré comme complétement usé gquand il a plus d
de cing (5) fils rompus sur 1 m de longueur dans la portion la

plus usée.

Remédes

Pour prolonger la durée en service du cable de manosuvre on devra :

a) graisser périoadiquement de l'extérieur le cable avec la graisse
spéciale qui s'appligue avec un dispositif monté au-dessus du

tambour du treuil.

b) changer périodigquement la position des zones des maximums d'usure

du cable (prés des joints de freins, etc...).

c) uniformiser sur toute la longueur du cable, l'usure provoqué
par la flexien fréquente de wlui-ci sur les poulies et sur le
tambour. Dans ce but on a prévu une longueur supplémentaire du

cable (couche supplémentaire).

d) assurer l'enroulement uniforme du cable sur le tambour du treuil

en utilisant un dispositif monté au-dessus du tambour du treuil.

Pour éviter des accidents on ne doit pas surcharger le cable ou

utiliser les moufles avec leurs défauts.

Crochets

Si le ressort n'assure pas l'élévement du train de tige pour 1li-
bérer la t&te du raccord, c'est qu'il existe une rupture ou un affai-

blissement du premier qui doit €tre alors remplacer.

STe e 5



Si le dispositif de fermeture ne fonctionne pas, il est nécessaire
alors de changer soit l'ensemble du crochet soit uniquement la

fermeture, au cas ol l'on ne manque pas de piéces de rechange.

Le boulon de blocage de rotation peut &tre cisaillé ou le ressort
rompu, donc le crochet se bloquera en rotation. Dans ces conditions

on procédera au remplacement de la piéce rompue.

On doit contrBler périodiquement le vérou de sureté du crochet,
et vérifier si ce dernier peut tourner léger-ment sur son roulement.
Dans le cas contraire on doit contrdler le roulement, et le changer

automatiquement s'il est usé ou casser.

Pendant le service un graissage périodique du roulement et des

ressorts d'impose.







